

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 108 (6914)

ВТОРНИК, 10 сентября 1991 года

Цена 5 коп.

Уборка-91

ОКОЛО 300 гектаров зерновых осталось убрать механизаторам совхоза «Акъярский». Те, кто завершает обмолот хлебных валков в своих загонах, переключается на вспашку зяби.

Честно говоря, с этим делом здесь порядком подзадержались из-за нехватки людей, но зато в другом совхозном полеводы преуспели, а именно в заготовке семянного материала.

В склады уже засыпа-

ДОБРАЯ РАБОТА

но 14100 центнеров семян пшеницы, 6000 — ячменя, 1200 — овса, 600 — ржи и 200 — гречихи. Этого вполне хватит под урожай будущего года. Сейчас самое главное довести семена до посевных кондиций и это с большим успехом делают рабочие мехтюков Центрального Владимир Федянин со своим сыном Юрием, Михаил Байков и Николай Кривошеев.

Работа ведется в две смены — с 8 часов утра и

до 12 часов ночи. Не одну сотню центнеров зерна перелопатили рабочие тока Х. Кадаева, В. Валлянина, М. Гераскина и Г. Усманова, а среди колхозников совхоза, которые помогают на зернотоку, особо отличаются колхозники Центральной конторы и детского сада. Добрых слов похвалы заслужили также водители тока Вячеслав Валляни и Булат Багишаев.

В. ДАНИЛЕВ.

Ускорить подъем зяби

В совхозе «Бузавлыкский» настораживают темпы вспашки зяби. Так, при плане 8488 на утро 9 сентября вспахано 3500 гектаров. По совхозу работают всего 9—10 тракторов в смену. В Самарском отделении при плане 3356 гектаров, вспахано лишь 762 га или 20%. Такое же положение и в Хворостянском отделении совхоза, где при плане 2258 га, вспахано 670 гектаров.

Такое неприглядное положение мы попросили прокомментировать директора совхоза В. М. Файзуллина.

— Да, создавшуюся обстановку мы понимаем, — говорит он. — В сутки па-

шем 60—70 гектаров, а надо бы 280—300 гектаров. Причина одна, трактора стоят без механизаторов. Например, в Самарском отделении из 26 механизаторов 18 работают сейчас на комбайнах, а у каждого из них еще и пахотный трактор. Сейчас остается убрать зерновые на площади 500 гектаров, начиная с комбайнами с жатками ставить на хранение и через 3—4 дня после завершения уборки зерновых планируем резко увеличить темпы вспашки зяби. Не только за счет освободившихся, но и планируем во вторую смену использовать бригадиров,

агрономов, механиков и рабочих ЦРМ.

Надо отметить, что и сейчас не плохо работают механизаторы Бузавлыкского отделения. Они вспахали более 50% запланированного клина. Здесь хорошо трудятся на ДТ-75 Булат Итимов, на Т-4 — Талгат Исламов, а также в Самарском отделении на К-700 — Гарифулла Юламанов и Петр Гордеев. В Хворостянском отделении на К-700 Алим Юнусов постоянно выполняет нормы выработки на 170—190 процентов.

Думаем, что в считанные дни мы усилим отряд пахарей и к 25—27 сентябрю завершить подъем зяби.

Записал

Д. РЫБАКОВ.

примеч, почти в равной степени — как в совхозной, так и колхозной зонах. Некоторое отставание в темпах скашивания и обмолота зерновых в колхозах «Сакмар» и имени Салавата объясняется горно-лесным характером местности, где находятся эти два хозяйства.

Всего на 9 сентября в колхозах и совхозах зерновые скосены на площади в 89100 гектарах или 96 процентов к посевной площади. Валки обмолочены на площади в 85000 гектаров или 95 процентов к скосенному. Всего намолочено 414994 центнера зерна. Средняя урожайность составляет 4,8 центнера с гектаром.

Продолжаются в хозяйствах работы под будущий урожай. На 9 сентября в колхозах и совхозах вспахано зяби на 46164 гектара и 40 процентов к плановому заданию.

Ход полевых работ в колхозах и совхозах на 9 сентября

Наименование хозяйств	скошено зерновых	предц.	обмолочено % к скосен.	урожайность, ц/га	вспашка зяби, % к плану
-----------------------	------------------	--------	------------------------	-------------------	-------------------------

имени Фрунзе	98	96	3,4	20	
«Новый путь»	90	99	3,4	49	
«Кр. доброволец»	95	92	4,6	39	
им. Калинина	89	97	4,4	63	
«Кр. знамя»	89	50	6,7	26	
им. Ленина	94	98	9,5	39	
«Сакмар»	77	91	3,9	28	
им. Салавата	84	74	6,3	36	
«Акъярский»	100	100	6,6	29	
«Таналыкский»	100	100	3,5	49	
«Хайбуллинский»	99	92	2,5	46	
«Маканский»	100	98	3,9	37	
«Матраевский»	100	99	5,9	46	
«Степной»	100	100	6,6	75	
«Бузавлыкский»	92	99	4,8	26	
По району:	96	95	4,8	40	

Как свидетельствуют данные диспетчерской службы районного управления сельского хозяйства и продовольствия, уборка урожая в хозяйствах приближается к завершающей стадии,

не знает. Она выходит на чувашском языке и испытывает большие трудности с распространением. Подпись производят в отделении «Союзпечати» по каталогу.

Выписывайте,
читайте,
распространяйте!

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! Районная газета «К НОВОЙ ЖИЗНИ» поможет вам быть в курсе разнообразных событий в жизни района.

Подписку производят все отделения связи и «Союзпечати», почтальоны и общественные распространители.

Подписная цена на год 10 РУБ. 50 КОП., на полгода — 5 РУБ. 25 КОП.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! Невелика подписная цена, не пожалев эту сумму, вы поможете сохранить районную газету. Индекс газеты: 50733.

Правофланговые



Более чем на 30 процентах пахотного клина прошли вспашку зяби механизаторы Сарыкульского отделения совхоза «Матраевский». В числе лучших руководителей отделения называют и молодого тракториста Евгения Толстолуцкого. Его пахотный агрегат не знает простоя.

НА СНИМКЕ: Евгений Толстолуцкий.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Позаботимся об удобрениях

ЗАТРАТЫ на приобретение средств химизации повышаются, а уровень обеспеченности колхозов и совхозов района минеральными удобрениями из года в год снижается. Тем не менее в совхозе «Маканский» (центральное отделение), «Таналыкский» (центральное и Савельевское отделения), колхозе «Новый путь» к хранению минеральных удобрений относятся бесхозяйственно. Поступившие тушки беспорядочно разбросаны по территории складских помещений. Под воздействием атмосферы и осадков удобрения теряют свои физико-химические свойства. Залежавшиеся удобрения прошли лет не вносятся под зяблевую обработку, ибо в

долг каждого хлебороба — использовать каждый килограмм удобрений на пользу урожая будущего года.

Р. КАШКАРОВ,
агрохимик района.

Оперативка в райсовете

На очередной оперативке серьезную озабоченность высказали главные врачи — санэпидстанции В. Андреев и района Т. Султанов. Дело в том, что обострилось санитарное состояние в ряде населенных пунктов, в п. Уфимск и с. Татыр-Узяк появилась заболеваемость гепатитом. Население должно в связи с этим соблюдать нормы санитарной гигиены, нельзя пренебрегать элементарным мытьем рук перед приемом пищи, выполнять предписания медработников.

Начальник дорожно-строительного участка В. Соболев отметил, что коллектив успешно выполняет свои планы: завершается ремонт участка дороги на Новочеркасской, заасфальтирована улица в с. Федоровка и начали укладывать твердое покрытие дороги в направлении станции Сара. Однако на вопрос о грейдеризации дорог В. Соболев ответил, что такая работа пока не проводится.

Председатель правления райпо Г. Курочкина обеспокоена трудностями с материалами для ремонта печей хлебозавода в п. Бурбай, а также с организацией работы школьных столовых. Райпо может обеспечить штатами только 7 поваров, а остальных следует найти сельским Советам.

Возникает вопрос с обеспечением населения комбикормами. Сибайский элеватор отпускает их крайне неравномерно, действует правило: «Кто успел, тот и съел». По этой причине население с. Акъяр и п. Бурбай могут вообще не иметь возможности приобрести комбикорма.

На оперативке высказались и об организации осенних посадок деревьев. Начальник производственного управления жилищно-коммунального хозяйства Т. Нигматуллин считает, что наиболее эффективней будет осуществляться озеленение при наличии специальной бригады. Вопрос только в оплате.

Поднимались на совещании и другие вопросы по текущей работе советских и государственных органов.

Новое издание

Редакция газеты «Урал сассы» («Голос Урала») — орган Верховного Совета и Совета Министров

Башкирской ССР — ведет свою первую подписную кампанию на 1992 год. Газету население пока

Совхозный кирзавод

Давняя мечта побывать и посмотреть своими глазами на кирпичный завод ордена Ленина совхоза «Матраевский» все-таки осуществилась. Завод, хоть и громко сказано, работает на строительную индустрию, которую мы так много в последнее время говорим и пишем.

Жизнь подсказала, что щитовые для целины дома, долго не выдержат, а людям надо жилье и руководство совхоза решило и построило на своей территории кирпичный завод, который с 1974 года ежегодно стал выпускать такую ценную для нашего района продукцию. А вот завод, у которого без особого напряжения годовая производительность 800 тысяч штук кирпичей ежегодно, уменьшает выпуск.

Почему? Причина на первый взгляд — всего одна. Завод постоянно лихорадит в последние годы неукомплектованностью рабочей силой. Отсюда появляются и другие причины. Такие, как преждевременный износ отдельных деталей (люди работают на участке временно), не проводится текущий ремонт зданий, в которых в один из черных дней может случиться ЧП. Стоят они косо-боко с подпорками. И все-таки завод дает продукцию. Так, в 1989 году было изготовлено 517 тысяч, а в 1990 году 370 тыс. штук кирпичей и это при менее 50% оснащенности кадрами.

Руководство совхоза ищет выход, чтобы завод не останавливался и давал продукцию в потребном количестве.

Вот и в этом году по

рабочему плану руководство и коллектива завода решили произвести не меньше 500 тысяч кирпичей. Но как?

Мастер кирпичного завода Петр Григорьевич Гугучин, который работает на этой должности больше пяти лет, говорит: «Из года в год все больше трудностей в работе завода. Это и не укомплектованность рабочей силой и отсутствие запчастей, и невыделение средств и сил на ремонтные работы».

В наш приезд на заводе работало 12 человек, а полная укомплектованность должна быть 20 рабочих. Нет сегодня здесь сварщика. К тому же нет электродов, так что и самим невозможно проводить сварочные работы. Частая смена операторов оказывается на производительности труда. Да и оплата была не ахти какая, 120—130 рублей — потолок. Правда, сейчас получать стали выше 200 рублей в месяц.

В этом году думаем выполнить задание, только своеобразным способом, — продолжает П. Г. Гугучин. Руководство и Совет трудового коллектива (СТК) совхоза решило, чтобы интенсивно использовать кирзавод. Надо дать возможность индивидуальным застройщикам самим изготавливать кирпич для строительства домов. Каждый застройщик должен направить от себя не менее четырех рабочих на завод.

«Сейчас здесь работают семьи Г. Т. Байназарова и Ш. М. Кинзыбаева. И еще восемь семей на очередь», — говорит мастер участка.

Безусловно, хотя и не лучший выход из создав-



шегося положения, но люди построят себе новые дома. Время на изготовление кирпича, достаточного для возведения дома, а его надо 30 тысяч штук, требуется всего две недели. Так что это не много. К тому же большую помощь оказывает совхоз.

Тем людям, что готовят себе кирпич, а они участвуют в производстве его и для совхоза, идет нормальная оплата за работу, продажа же самозаготовителям кирпича идет по льготным ценам.

Говоря о коллективе завода, П. Г. Гугучин особо отмечает людей со стажем работы. «Старожилом» здесь числится тракторист Анатолий Федорович Кулаков, более пяти лет работают электрик Салават Мухамадеев и начальник Хусан Алтынгужин. Они и болеют душой за свой завод, совместно с мастером участка ищут пути улучшения работы. Надо бы и другим подумать о проблемах и нуждах кирпичного завода.

Д. РЫБАКОВ.

НА СНИМКЕ: А. Ф. Кулаков на погрузке сырца.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Наши консультации

Новым законом ликвидированы перечни № 1 и № 2 должностей работников, чьи трудовые конфликты рассматривались вышестоящими органами по подчиненности, установлен единый порядок разрешения трудовых споров для работников всех отраслей народного хозяйства, предоставлено право всем категориям трудящихся на судебную защиту.

Исключение из этого общего правила предусмотрено только для лиц, которые избираются, назначаются и утверждаются в должности высшими органами власти и управления Союза ССР и республик. Особый порядок разрешения трудовых конфликтов сохранен для судей, прокуроров, их заместителей и помощников, а также следователей прокуратуры. Установленный Законом от 11 марта 1991 года порядок рассмотрения трудовых споров не распространяется на случаи досрочного освобождения от выборной оплачиваемой должности работников общественных организаций и других объединений граждан по решению избранных им органов. Принятие решения об увольнении этой категории работников до окончания срока работы является исключительной компетенцией выборного органа общественной организации.

Поскольку закон регулирует порядок разрешения споров между лицами, работающими по трудовому договору (кон-

тракту, соглашению) и администрацией предприятия, учреждения, организации (подразделения), то необходимо конкретизировать это понятие. Под администрацией понимаются должностное лицо или коллегиальный орган, на которые в соответствии с законодательством возложены функции управления предприятием, учреждением, организацией (подразделением), независимо от их вида, формы собственности и хозяйствования. К ним относятся руководитель, его заместители, совет предприятия, правление и другие органы, которым делегированы права по управлению предприятием, учреждением, организацией (подразделением).

В связи с переходом к рыночным отношениям и необходимости усиления защиты прав и законных интересов трудящихся признано целесообразным сохранить за профсоюзами право на рассмотрение индивидуальных трудовых споров, которое закреплено в Законе СССР «О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности». Поэтому в

статье 2 Закона СССР от 11 марта 1991 года предусмотрено, что индивидуальные трудовые споры разрешаются профсоюзовыми комитетами предприятий (подразделений).

Положением о порядке рассмотрения трудовых споров 1974 года устанавливалась строгая последовательность раз-

СПОР С АДМИНИСТРАЦИЕЙ

сей) трудового коллектива. Комиссия имеет свою печать. По решению общего собрания (конференции) трудового коллектива предприятия, учреждения, организации могут быть созданы КТС в подразделениях. Эти комиссии избираются коллегиями подразделений и действуют на тех же основаниях, что и комиссии предприятий, учреждений, организаций. В КТС подразделений могут рассматриваться споры в пределах полномочий этих подразделений.

В связи с переходом к рыночным отношениям и необходимостью усиления защиты прав и законных интересов трудящихся признано целесообразным сохранить за профсоюзами право на рассмотрение индивидуальных трудовых споров, которое закреплено в Законе СССР «О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности». Поэтому в

Что станет с комсомолом?

Наверно, одним из самых главных событий последнего летнего месяца в политической жизни нашего общества, целиком не преуменьшая и, пожалуй, нанесшей наибольшее, квалифицируемое ныне как государственный переворот и, к счастью, обернувшийся полным провалом, стал предшествующий этому Указ российского Президента о департизации. Возникшие вопросы стали требовать немедленного разъяснения. Касается ли это только политических партий? И что ждет молодежные организации, в частности, комсомол?

Как стало вскоре известно, из официального ответа отдела информации Совета Министров Российской Федерации, профсоюзные, молодежные, женские и ряд других подобных организаций под действие вышеизданного распоряжения. Касается ли это только политических партий? И что ждет молодежные организации, в частности, комсомол?

Но тогда Указ о департизации воспринимался, прежде всего, как удар по КПСС. И хотя сегодня, можно сказать, этот вопрос уже снят с повестки дня, что показали прошедшие события, дискредитировавшие партию и закончившиеся, как известно, приостановлением деятельности ее структур, в который раз вновь предстоит задаться вопросом: что станет с комсомолом? Ведь комсомол, да и пионеры тоже, воспринимаются, если не всеми, то по крайней мере

большинством, весьма определенно, как будущие коммунисты. И не потому ли, когда началась перестройка в ГДР (ныне объединенная Германия) одной из ее главных задач стала деполитизация молодежи и детей.

Конечно, нужно отдать должное, что и наш комсомол перестраивается не на словах, а на деле. Переименование ВЛКСМ на СДМБ (Союз Демократической Молодежи Башкирии), в первую очередь, означало и то, что этот союз давно взял ориентацию на общечеловеческие принципы существования. И по сути, СДМБ сегодня представляет собой некую корпорацию или федерацию молодежных организаций, в который входят Ассоциация учащейся молодежи и ассоциация рабочей молодежи, спортивные структуры и досуговые организации, и другое. Это общественное движение существует для того, чтобы помочь молодым людям реализовать свои творческие задачи в жизни. И это сейчас совсем не политическая партия, а скорее всего, что типа молодежного профсоюза, потому что одной из ее главных функций, в последнее время, стала не идеологическая, а социально-защитная.

— Действительно, в комсомольской организации ныне произошла переориентация в сторону защиты интересов молодежи. — заметил первый секретарь Хайбуллинского СДМБ (ВЛКСМ) Т. Байгускаров, — хотя, на данном этапе это и трудно осуществимо. Здесь сказывается, очевидно, падение авторитета комсомола, к тому же, еще неизвестно, будет ли он существовать в дальнейшем. Но как бы там ни было, а молодежи все равно нужна организация, которая бы защищала ее интересы на государственном уровне, через молодых депутатов.

Сейчас, как правило, от прежних больших штатов в райкомах и горкомах СДМБ и комсомола осталось по три, максимум по четыре должностности — один секретарь, заворог, бухгалтер. Содержатся они частично, за счет взносов рядовых членов, но, в основном, — за счет результатов хозяйственной деятельности предприятий, центров, которые есть практически при всех райкомах и горкомах.

Жизнь, все-таки, берет свое, и комсомол не сможет жить как прежде. Необходимо будет вести государственную правовую молодежную политику, если мы сегодня стремимся к правовому обществу. А что можно сделать без средств, без фондов, каким образом обеспечить социально-правовую защиту молодежи. Впрочем, как и что получится, покажет время.

С. ГОЛУБЦОВ.

Для особо одаренных

Отныне особо одаренные ученики школ, ПТУ, педучилищ, гимназий и лицеев республики будут получать ежемесячно стипендию. Такое решение

было на днях принято правительством Башкортостана.

Каждая из 20 учрежденных Совмином БССР стипендий составляет 50

рублей. Присуждать их будет специальная комиссия, в составе которой известные педагоги-новаторы, учителя, методисты.

БЖА.

а избирается трудовым коллективом, то администрация, как сторона трудового спора, наделена правом обжалования решений КТС и профкома.

При несогласии с решением комиссии стороны могут обжаловать его по своему выбору — в профсоюзный комитет либо в суд в десятидневный срок со дня вручения им копии решения комиссии. Пропуск указанного срока не является основанием к отказу в приеме заявления. Признан причины пропуска срока уважительными, профком или суд могут восстановить этот срок и рассмотреть трудовой спор по существу. При обращении одной из сторон спора, не согласной с решением КТС, в профком, а другой стороны в суд — спор разрешается народным судом.

По новому закону профком, при несогласии с решением КТС, также вправе обжаловать его в суд. Если на предприятии, в учреждении, организации (подразделении) имеется несколько профессиональных союзов, то трудовые споры по заявлению работника или администрации, не согласных с решением КТС, рассматриваются непосредственно народным судом.

Заседание КТС считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей избранных в ее состав членов,

О людях хороших

Заслуженный работник

Эту небольшого роста женщину, бойкую, приветливую и жизнерадостную, хорошо знают и уважают в коллективе центральной районной больницы, да и многие другие в районе. 20 лет она трудится здесь фельдшером подросткового кабинета, а весь ее трудовой стаж в медицине исчисляется 34 годами. И, наверняка, в этот день, когда выходит в свет этот номер газеты, коллектива сердечно поздравляет ее с 55-летним юбилеем и со всеми почестями провожает на заслуженный отдых...

Девичьи годы Юмабиши Махияновны Байгабуловой совпали с послевоенным трудным временем. Отец у нее был колхозником и во время Великой Отечественной войны служил в трудовой армии, где погиб в 1944 году. А мать проработала до пенсии дояркой, сестры работали в те годы трактористками. Несмотря на трудности, сумела после средней школы поступить и успешно окончить фельдшерское отделение Уфимского медицинского училища №1.

В то время крайне нехватало медработников и по прибытии в район, Юмабиши Махияновну, молодого специалиста, направили в самый отдаленный от райцентра участок — Акьюловский сельский Совет. Обслуживала здесь шесть деревень. Хорошо запомнились ей эти нелегкие восемь лет работы в Акьюловском фельдшерско-акушерском пункте, потому что все приходилось делать одной, успевать не только на медицинском поприще, но и в общественной работе, ведь она была агитатором, участницей художественной самодеятельности, избиралась депутатом сельсовета. Это был период освоения целинных земель и главной задачей медработников было снижение распространяющихся тогда инфекционных заболеваний.

В 1965 году по се-

мейным обстоятельствам Юмабиши Махияновна перешла работать в Мамбетовский фельдшерско-акушерский пункт, где также в течение шести лет одна вела свою работу, обслуживая две деревни. Характерно, что за эти годы на данном участке не было детской смертности. Здесь в ней признали талантливого организатора, умеющего вовлекать людей в общественную жизнь, и потому не случайно избралась депутатом районного Совета, председателем женсовета.

С 1971 года и по сегодняшний день Юмабиши Махияновна Байгабурова трудится в райбольнице фельдшером подросткового кабинета. На первый взгляд может показаться, что в этой профессии нет ничего особенного, но с другой, если вникнуть поглубже, не каждому она по силам. Здесь нужны не только организаторские качества, медицинские знания, и качества воспитателя. Все это у Юмабиши Махияновны есть, о чем свидетельствуют достигнутые ею результаты в охвате медосмотром, лечении призывающих, повышении годности их к строевой службе. Как говорят ее коллеги, Ю.М. Байгабурова выполняет весомую работу по воспитанию подрастающего поколения.

— В моей профессии



нужно быть матерью, — говорит Юмабиши Махияновна, — а не только медработником. Давать правильные советы, понять поведение, мышление подростков, своевременно разъяснять все, найти ключ к их сердцам. Если бы мы всегда и везде так поступали, то сумели бы уменьшить детскую преступность, поставить несовершеннолетних на разумный путь. И потому очень люблю свою работу, что она позволяет делать людям добро. Хотелось бы, чтобы мои молодые коллеги всегда помнили клятву Гиппократа о том, что лечить больных людей теплым словом, своим мастерством — долг врача.

О многом говорят награды, полученные Юмабиши Махияновной за столь долгую трудовую биографию. Награждена она медалями «За освоение целинных земель», в честь 100-летия со дня

рождения В. И. Ленина, Почетными Грамотами Президиума Верховного Совета, Министерства здравоохранения Республики, не перечесть различных поощрений и знаков, а в 1988 году ей присвоено почетное звание «Заслуженный медицинский работник БССР». И это звание она носит по-праву, пользуясь заслуженным авторитетом в коллективе и среди населения.

Присоединяясь к коллегам в райбольнице, нам хотелось бы от всей души поздравить Юмабиши Махияновну с юбилеем и выразить ей благодарность за ее заслуги в деле сохранения здоровья людей, воспитание подрастающего поколения. Свой долг мы исполнили сполна.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: Ю. М.
Байгабурова.

Фото автора.

01 предупреждает

ПОЖАРЫ опасны в любое время года, поэтому так важно усилить работу по укреплению противопожарной безопасности в народном хозяйстве и личных подворьях граждан. Для этого государство выделяет большие средства, которые направляются, главным образом, на выполнение инженерно-технических мероприятий, связанных с обеспечением пожарной безопасности.

Органами государственного пожарного надзора совместно с руководителями предприятий, колхозов и совхозов, добровольными пожарными дружинами района проводится определенная работа по недопущению и предотвращению пожаров на объектах народного хозяйства и в населенных пунктах. И все же, несмотря на проводимые профилактические работы, в районе пожары участились. За прошедшие месяцы произошло 26 пожаров, из них 8 произошло в госучреждениях и 18 в личных хозяйствах граждан, при этом был нанесен материальный ущерб на сумму более 40 тыс. рублей.

Анализ причин пожаров и загораний показывает, что в большинстве случаев они являются следствием пренебрежения к правилам пожарной безопасности, халат-

ное отношение к этому отдельных граждан и руководителей.

В хозяйствах района идет подготовка к зимовке скота. Этот период, как правило, характеризуется повышенной пожарной опасностью, и, к счастью, за прошлую зимовку пожаров и загораний не было.

Особенно большую опасность представляют не правильный монтаж и эксплуатация электрооборудования, а также

го пожаров, например, происходят от неправильного устройства или неисправности отопительных печей и дымоходов. По этой причине в марте этого года произошел пожар в доме А. Слащева, проживающего в с. Ново-Зирган, где были повреждены домашние вещи. В д. Петропавловск в доме М. Такаева огнем повреждена часть дома и веранды.

Помните, опасно оставлять без присмотра топящуюся печь или поручать присмотр за ней малолетним детям, допуск-

пожары, связанные с электричеством, в большинстве случаев происходят вследствие короткого замыкания, перегрузки электросетей, обрывающихся больших переходных сопротивлений, а также в тех случаях, когда оставляют без надзора включенные в электросеть электроустановки.

Короткое замыкание чаще всего, возникает в результате плохой изоляции проводов, механических повреждений, неисправности штекерных соединений. Часто перегрузка сети происходит из-за включения большого числа электроприборов.

Так, в деревне Ильчево у Р.Х. Аллабердинова были повреждены от пожара домашние вещи, 5 августа в с. Абишево у Н. К. Илимбетова — гарячая летняя кухня и др.

Несоблюдение противопожарных требований, как правило, приводит к пожарам с самыми тяжелыми последствиями.

Вопросы обеспечения пожарной безопасности должны регулярно рассматриваться на производственных совещаниях, заседаниях в колхозах и совхозах. Долг каждого труженика — сделать все от него зависящее для сохранения народного блага и личного имущества от уничтожения огнем.

Р. ИШЕМГУЛОВ,
начальник ИГПН Хайбуллинского РОВД.

ДОЛГ КАЖДОГО

теплопроизводящие агрегаты, установленные с нарушением правил пожарной безопасности на животноводческих фермах являются перегрузкой помещений грубыми кормами, загромождение запасных выходов, особенно в зимнее время, применение открытого огня, курение.

Основными нарушениями правил пожарной безопасности на животноводческих фермах являются перегрузка помещений грубыми кормами, загромождение запасных выходов, особенно в зимнее время, применение открытого огня, курение.

Как видно из анализа, большинство случаев пожаров происходит в жилых домах и надворных постройках граждан. Причина — грубое игнорирование элементарных правил пожарной безопасности, неподготовленность к зимнему периоду. Мно-

гат перекал печи, сушить или складывать в непосредственной близости дрова, одежду и т. д. Категорически запрещается топить печь при наличии трещин, применять для растопки бензин, керосин и другие горючие жидкости, высывать золу или шлак вблизи строений. Кладку и ремонт печи советуем поручать только специалистам.

Печь должна устанавливаться на негорючем основании, иметь противопожарную разделку дымохода в перекрытиях не менее 38 см. Во избежании загорания пола необходимо на полу прибить металлический лист размером 50x70 см.

Качество молока,

проданного государству
в августе 1991 года

Хозяйства и МТФ	Продано в ц			в % к проданному		
	в физич. весе	в засчит. весе	% ЭИМР	I	II	III
имени Фрунзе	758	726	3,54	96,6	3,4	—
«Новый путь»	1325	1212	3,55	88,4	11,6	—
Новозирганская	663	644	3,59	100	—	—
Ильчевская	662	628	3,51	76,6	23,4	—
«Кр. доброволец»	1635	1565	3,54	84,3	15,7	—
им. Калинина	634	808	3,58	95,4	4,6	—
Байгабуланская	630	613	3,60	100,0	—	—
Переволочанская	204	195	3,54	81,0	19,0	—
«Кр. знамя»	1341	1313	3,62	82,3	17,7	—
Антиганская	718	701	3,61	86,3	13,7	—
Янтышевская	623	612	3,63	77,6	22,4	—
им. Ленина	1722	1771	3,80	93,6	—	1,4
Ивановская	719	747	3,84	96,7	—	3,3
Михайловская	303	310	3,80	100,0	—	—
Пугачевская	346	353	3,77	100,0	—	—
Анташевская	354	361	3,77	100,0	—	—
«Сакмар»	945	956	3,74	85,6	14,4	—
им. Салавата	1157	1289	4,12	97,1	2,9	—
«Назаргул»	225	244	4,01	98,4	1,6	—
По колхозам:	9942	9944	3,7	91,0	8,7	0,3
«Акъярский»	1620	1538	3,51	94,9	5,1	—
Центральная	698	670	3,55	100,0	—	—
Иковлевская	628	590	3,48	89,8	10,2	—
Юлбарсовская	294	278	3,50	93,5	6,5	—
«Танайский»	3246	3084	3,51	88,7	11,3	—
Подольская	861	810	3,48	98,4	1,6	—
Бакаловская	812	771	3,51	100,0	—	—
Гаделевская	344	328	3,53	78,0	22,0	—
Савельевская	384	364	3,51	76,9	23,1	—
Таштагайская	394	379	3,56	100,0	—	—
Новоукраинская	451	432	3,54	88,7	11,3	—
Ханбуллинский	1787	1723	3,57	100	—	—
«Маканский»	2279	2224	3,61	97,8	1,5	0,7
Маканская	436	427	3,62	100,0	—	—
Мамбетовская	684	635	3,43	99,4	0,6	—
Сагитовская	449	434	3,57	89,8	6,9	3,3
Кашкаровская	710	728	3,79	100,0	—	—
«Матраевский»	2794	2742	3,63	99,0	0,1	—
Центральная	1064	1047	3,64	100,0	—	—
Новопетровская	775	761	3,63	99,6	0,4	—
Сарыкульская	955	934	3,62	100,0	—	—
«Степной»	857	818	3,53	91,1	7,3	1,6
«Бузавлынский»	851	833	3,62	90,3	9,7	—
Бузавлынская	437	424	3,59	100,0	—	—
Хворостянская	414	409	3,65	80,2	19,8	—
По совхозам:	13434	12962	3,51	95,1	4,7	0,2
По району:	23376	22906	3,62	93,3	6,4	0,3
Было в августе 1990 г.:	26695	27287	3,78	80,6	18,8	0,6

За август текущего года на молочный завод колхозами и совхозами отправлено 23376 центнеров молока. Сохраняется устойчивая тенденция «недобра» в целом по району молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Так, в августе прошлого года колхозы и совхозы продали государству 26695 центнеров молока, что на 3319 центнеров больше, чем за август месяца 1991 года. Правда, наметился встречный процесс: несколько улучшились показатели по качеству молока, реализованного за последний месяц по сравнению с показателями за июль месяц. Так, общерайонный показатель жирности молока с 3,48 процентами возвратился до 3,62. Ну, а впереди всех по этому показателю — колхоз имени Салавата (4,12 процентов), кооператива «Назаргул» (4,01 процентов). Увеличилась доля молока, реализованного первым сортом. Так, если за июль текущего года молоко, сданное на молокозавод первосортным, составило 79,5 процента, то за август месяца — 93,3 процента (соответственно, за август 1990 года — 80,6 процента).

Не во всех хозяйствах, отделениях и бригадах животноводы добиваются ровных, стабильных показателей по качеству мол



10 сентября
ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»
16.55 — «Вместе с чемпионами», 17.10 — «Детский музыкальный клуб», 17.55 — Блокнот, 18.00 — ТСН, 18.15 — Политические диалоги, 19.00 — Мультфильм, 19.10 — «Лето — пора отдыха», Баймакский дом отдыха, 19.25 — Худ. фильм, «Гуляющие люди», Фильм 2-й — «Бунтшное время».

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — Мультфильм, 8.30 — «В мире животных», 10.30 — Концерт хора МГУ имени М. В. Ломоносова, 11.00 — «Пятое колесо», 14.25 — «Корона ужа», Худ. фильм, 14.55 — «Академия детских наук. Музыка», Фильм 2-й, «Как сделать себе оркестр», 16.15 — «Где рычаг Архимеда?», Фильм 2-й, 17.15 — Спортивная гимнастика, 18.20 — Мультфильм, 18.30 — «Башкортостан», 18.55 — «Рынок, решение проблемы», 19.30 — Вести, 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.00 — «Замана» (на баш. яз.), 21.05 — Программа Фила Донахью, «Пережившие клиническую смерть», 21.55 — Док. фильм, 22.30 — Вести, 22.50 — Угол Правды и Ямского поля.

12 сентября

ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Мультфильм, 8.30 — Футбол. Чемпионат ССР. «Локомотив» — «Спартак», 9.20 — Телевизионный музыкальный альбомент, 11.00 — Программа ТВ России. Без ретуши, 12.15 — «К-2 представляет», 13.30 — «Корона ужа», Худ. фильм, 1-я серия, 14.40 — «Академия детских наук. Музыка», Фильм 1-й, «Как играть на чем придется», 16.30 — Док. фильм, 17.15 — «Провинциальный салон», 17.40 — Коллаж, 18.10 — Мультфильмы, 18.40 — Телевизионный фильм, 19.00 — Мир увлеченных — «Коллекционер», 19.15 — Выступление дипломанта телерадиоконкурса «Голоса России» ансамбля «Воскресенье» г. Губкина, 19.30 — Вести, 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.00 — «Башкортостан» (на баш. яз.), 20.15 — «День скорби». К 50-летию выселения немцев Поволжья, 21.30 — «Пятое колесо», 00.05 — Спортивное шоу-шоу.

11 сентября

СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — «Утро», 8.35 — Мультфильм, 8.55 — У нас в студии Азербайджанский государственный камерный оркестр, 9.25 — Вместе с чемпионами, 9.40 — Детский музыкальный клуб, 10.25 — «Гуляющие люди», Худ. фильм, 2-я серия, 11.30 — ТСН, 11.45 — «Ключ к мировому рынку», 12.15 — «Мама, папа и я», 14.30 — ТСН, 14.45 — Иван Павлов. Поиски истины. Пятисерийный художественный фильм, 3-я серия — «Реалисты», 15.50 — Концерт, 16.00 — «Биржевой пилот», 17.15 — «Планета», 18.00 — ТСН, 18.15 — «Дорога не скажу куда...», О национальных традициях и быте поволжских татар, 18.50 — Худ. фильм, «Гуляющие люди», Фильм 2-й — «Бунтшное время», 20.30 — Информационная про-

грамма, 21.40 — «Ауаз». Информационно-публицистическая программа (на баш. яз.), 22.50 — Кино-панорама, 00.05 — Беседы с епископом Василием Родзянко. Передача 2-я, 00.30 — Худ. фильм, «Гуляющие люди», Фильм 2-й — «Бунтшное время».

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — Мультфильм, 8.30 — «В мире животных», 10.30 — Концерт хора МГУ имени М. В. Ломоносова, 11.00 — «Пятое колесо», 14.25 — «Корона ужа», Худ. фильм, 14.55 — «Академия детских наук. Музыка», Фильм 2-й, «Как сделать себе оркестр», 16.15 — «Где рычаг Архимеда?», Фильм 2-й, 17.15 — Спортивная гимнастика, 18.20 — Мультфильм, 18.30 — «Башкортостан», 18.55 — «Рынок, решение проблемы», 19.30 — Вести, 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.00 — «Замана» (на баш. яз.), 21.05 — Программа Фила Донахью, «Пережившие клиническую смерть», 21.55 — Док. фильм, 22.30 — Вести, 22.50 — Угол Правды и Ямского поля.

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — Документальные телефильмы, 8.45 — Концерт, 9.35 — Мир денег Адама Сmita, 10.45 — Пoet Любовь Привина, 11.00 — Программа телевидения России, 12.05 — «Подвалы и небеса», А. Рыбникова, 13.05 — «Неизвестная», Художественный фильм, 15.10 — Волейбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Сборная ССР — сборная Германии, 15.55 — Документальный фильм, 16.15 — Спортивная гимнастика. Чемпионат мира, 17.20 — Мультфильм, 18.05 — «Сегодня пятница», 18.30 — Док. экран России, 19.30 — Вести, 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.00 — «Тихо! Идет запись!», Фильм-концерт, 20.30 — «Готовы ли к зимовке?», Ишимбайский район (на баш. яз.), 21.15 — Независимый комментарий, 21.30 — «Пятое колесо», 00.05 — Футбол. Чемпионат ССР, «Торпедо» — ЦСКА.

14 сентября

СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Концерт государственного ансамбля танца Молдовы «Жок», 6.35 — Мультфильм, 8.00 — ТСН, 8.15 — Концерт, 8.55 — «Бурда моден» предлагает..., 9.25 — Утренняя развлекательная программа, 9.55 — Здоровье, 10.25 — В мире животных, 11.10 — «Золотое руно», 11.30 — «Дочь поэта», 12.00 — Пoet Н. Гнатюк, 12.45 — «Партнер», 13.15 — Фильмы режиссера М. Захарова, «Дом, который построил Свифт», 1-я серия, 14.30 — ТСН, 14.45 — «Дом, который построил Свифт», 2-я серия, 15.50 — «Земля — наш общий дом», 15.55 — «Гонг», 17.10 — С. Рахманинов. Симфоническая фантазия «Утес», 17.25 — «Державы вечная любовь», Московский Кремль, 18.05 — Премьера многосерийного мультфильма, 18.30 — «Башкортостан», 20.15 — На полях Республики, 20.30 — «Шандау», (на баш. яз.), 21.30 — «Проповедник. Ученый. Позит», К 150-летию М. Уметбаева (на баш. яз.), 22.30 — Вести, 22.50 — Спортивная программа, 23.20 — Волейбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Сборная Греции — сборная ССР.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Мультфильмы, 8.30 — «На арене цирка», 9.30 — «Разминка для зрителей», 11.00 — Программа ТВ России, 12.30 — Документальный фильм, 13.30 — «Я буду ждать...», Худ. фильм, 14.50 — Премьера док. фильма, 16.45 — Спортивная гимнастика, 17.35 — «Жил-был настройщик», Худ. фильм, 18.45 — Милосердие, 19.30 — Вести, 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.00 — «Башкортостан» (на баш. яз.), 20.15 — На полях Республики, 20.30 — «Шандау», (на баш. яз.), 21.30 — «Проповедник. Ученый. Позит», К 150-летию М. Уметбаева (на баш. яз.), 22.30 — Вести, 22.50 — Спортивная программа, 23.20 — Волейбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Сборная Греции — сборная ССР.

13 сентября

ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Утро, 8.30 — Премьера документаль-

ного телефильма, 8.50 — Мультфильм, 9.05 — «До шестнадцати и старше», 9.50 — «Семейная хроника старых знакомых», 11.30 — ТСН, 11.45 — Хоккей. Кубок Канады, 14.30 — ТСН, 14.45 — Иван Павлов. Поиски истины, Худ. фильм, 5-я серия, 15.50 — Л. Бернштайн. Дивертишмент, 16.15 — Премьера документального телефильма, 16.45 — Биржевые новости, 17.20 — Хоккей. Кубок Канады, 19.35 — «Вид», 20.30 — Информационная программа, 21.10 — «Вид» представляет, 00.15 — ТСН. Международный выпуск, 01.00 — Хоккей. Кубок Канады. Полуфинал.

«ДУБЛЬ-4»

8.45 — Футбол. Чемпионат ССР, «Торпедо» — ЦСКА, 8.35 — Спорт для всех, 8.50 — Мультфильм, 9.00 — Видеоканал «Содружество», 10.30 — Программа ТВ России, 13.15 — Премьера многосерийного научно-популярного фильма, 14.10 — Коллаж, 14.15 — «Клуб путешественников и котов», 15.15 — «Цветы радуги», Зианчуринский район, Передача 1-я (на баш. яз.), 15.40 — А. Дударев, «Порог», Спектакль Сибайского башкирского театра драмы (на баш. яз.), 17.45 — «Голоса друзей», Казань, 18.30 — Док. фильм, 19.15 — Музикальная коллекция, 19.30 — «Вести», 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.30 — «Вести», 20.45 — Док. фильм, 21.15 — Презентация журнала «Столица», 22.30 — «Вести», 22.50 — «Программа А».

15 сентября

ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»
8.00 — ТСН, 8.20 — Тираж «Спортлото», 8.35 — Наш сад, 8.50 — «С утра пораньше», 9.35 — «На службе Отечеству», 10.35 — «Утренняя звезда», 11.35 — «Клуб путешественников», 12.35 — Сельский час, 13.35 — «Марathon-15», 14.35 — ТСН, 14.50 — Хоккей. Кубок Канады. Финал, 16.50 — Международная панорама, 17.35 — «Много голов — один мир», 17.40 — «Уолт Дисней представляет...», 18.30 — «Воскресный кинозал», 19.05 — Худ. фильм, «Вторая попытка» (США), 20.30 — Информационная программа, 21.10 — Юношеский турнир, 21.45 — «Театр одного актера», Е. Шифрин, «Я пою Шостаковича», 23.15 — Волейбол. Чемпионат Европы, 00.15 — «Клоун», Худ. фильм, 2-я серия, 11.10 — «Золотое руно», 11.30 — «Дочь поэта», 12.00 — Пoet Н. Гнатюк, 12.45 — «Партнер», 13.15 — Фильмы режиссера М. Захарова, «Дом, который построил Свифт», 1-я серия, 14.30 — ТСН, 14.45 — «Дом, который построил Свифт», 2-я серия, 15.50 — «Земля — наш общий дом», 15.55 — «Гонг», 17.10 — С. Рахманинов. Симфоническая фантазия «Утес», 17.25 — «Державы вечная любовь», Московский Кремль, 18.05 — Премьера многосерийного мультфильма, 18.30 — «Башкортостан», 20.15 — На полях Республики, 20.30 — «Шандау», (на баш. яз.), 21.30 — «Проповедник. Ученый. Позит», К 150-летию М. Уметбаева (на баш. яз.), 22.30 — Вести, 22.50 — Спортивная программа, 23.20 — Волейбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Сборная Греции — сборная ССР.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Спортивная гимнастика. Чемпионат мира, 9.00 — Видеоканал «Содружество», 10.30 — Программа телевидения России, 11.20 — Святое и вечное, 11.45 — Программа для детей, 14.55 — «Признание», Художник Иван Сандырев, 15.20 — «Красное солнце», Художественный фильм (США), 17.10 — Главный редактор журнала «Посев» А. Ютов, 17.35 — Премьера телевизионного спектакля «Носорог», 19.30 — «Вести», 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!», 21.00 — Кинопублицистика союзных республик, 21.30 — «К-2 представляет...», 22.15 — «Независимый комментарий», 22.30 — «Вести», 22.50 — Ромеумизпорт.

Администрация, профком совхоза «Бузавлынский» выражают искреннее соболезнование инженеру Евтуху Геннадию Петровичу по случаю преждевременной кончины

ОТЦА

и разделяют горечь утраты.

Рифката Сагитовича и Марзипо Сайфулловну КАРАСОВЫХ с 55-летием.

С днем рождения поздравляем Жить сто лет мы вам желаем Не болеть, не унывать Есть побольше, крепко спать Не считать своих морщинок Не жалеть свои годы И на пенсии по станции Не стремиться никогда. Дочь, сыновья, зять, снохи, внук и внуки, с. Бакаловка, п. Мирий Оренбургской обл.

* * *

Коллектив медицинских работников района сердечно поздравляет Анну Парамоновну КОСТИНУ из с. Акъяр с 55-летием.

Желаем радости и счастья, Улыбок добрых и тепла, Благополучия и счастья, Жизни долгой — лет до ста.

* * *

дорогую маму, сестру Садику Мингажевну КУНАКАСОВУ из д. Мамбетово с 70-летием.

Идут года, то не беда, Не стоит волноваться, Не зря Вахтанг поет всегда:

«Моя года — мое богатство».

Сыновья, снохи, дочери, зятья, брат, сестра, сватья.

д. Мамбетово, с.с. Акъяр, Макан, г. Орск, Гай, Маргелан Уз. ССР. Карагату Каз. ССР. д. Кашикалаши Благовещенского района.

* * *

нашу дорогую и заботливую жену, маму, бабушку, тещу, сестру и тетю Надежду Емельяновну БУДАНОВУ из д. Бурбай с 60-летием.

Пусть этот юбилей принесет ей много радости, придаст добрый заряд сил и энергии на долгие годы жизни. Желаем ей крепкого здоровья, быть веселой и жизнерадостной. Всех земных благ.

Муж, сын, дочь, зять, внук, сестры, братья, племянники.

г. Оренбург. Новотроицк. Новочебоксарск, п. Бурбай.

* * *

дорогую сестру Юмабику Махияновну БАИГАБУЛОВУ с днем рождения.

С самыми наилучшими пожеланиями: братья, снохи, сестра, Иссябаевы, Крымгузини, Семено- вы.

п. Степной, г. Орск, п. Плешаново, г. Медногорск, п. Чилинский Каз. ССР.

* * *

дорогую подружку Зухру Уразбаевну БАИГУЖИНУ с 30-летием.

Желаем счастья, крепкого здоровья, долгих лет жизни.

С пожеланиями подруги: Нурия, Гарифа, Зинаида, Занялла, Айна.

п. Степной.

* * *

любимую дочь Рамзию Рафкатовну БАЙМУХАМЕТОВУ из д. Валитово с 30-летием.

Желаем счастья, радостей, успехов в труде, крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Отец, мать, сестры, зятья, братья.

д. Кашикало Благовещенского района, д. Бакаловка, с. Акъяр, г. Гай, Хромтау, Владивосток.